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	en Patanatic


Hoja informativa nº 11                                                                                                     Abril de 2013
De la obra solidaria que Fratisa realiza en la zona montañosa de Patanatic (Guatemala)

MISIÓN DE PATANATIC - MARZO 2013
San Andrés  Semetabaj (Sololá), 2 de abril de 2013

Queridos amigos de FRATISA:
Con la certeza de la resurrección de Jesucristo reciban nuestro fraternal saludo deseándoles felices pascuas de resurrección y que el Señor les colme de ricas y abundantes bendiciones.

En esta oportunidad queremos informarles sobre el caminar del proyecto del Centro Hogar en la misión de Patanatic.
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Hemos continuado nuestro trabajo en brindar un suculento almuerzo a los niños que asisten al Centro. Por supuesto lo estamos preparando con los condimentos del cariño y del amor; los niños están muy contentos y agradecidos. Este mes estuvimos celebrando la vida, festejando a los que cumplían años durante el mes e hicimos una sola fiesta para 3 niños y niñas. Organizamos actos folklóricos, almuerzo y piñata. Hemos comenzado con el reforzamiento escolar, dándoles una hora de repaso de lecciones a los niños a quienes les cuesta la matemática y la comprensión de lectura. La otra hora la ocupamos para juegos dirigidos y de integración, pues solo así descubrimos el don de cada niño y el 6 de abril tendrán su primera presentación con un baile en San Andrés Semetabaj, representando al Centro-Hogar. Los niños están aprendiendo poco a poco, aunque a algunos les cuesta colaborar con pequeños oficios como barrer el comedor o limpiar las mesas después de comer, pero sí lo están haciendo. Cuando ha habido necesidad de que una hermana se ausente, los mismos niños ya ayudan a servir el almuerzo.
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Cuando algún niño falta, hemos ido a visitar a la familia. Y hemos descubierto que con frecuencia los ponen a trabajar, por lo que faltan a los almuerzos. Tampoco faltan familias cuyos papás, sabiendo que somos religiosas, creen que pretendemos convertir a sus hijos al catolicismo, por el simple hecho de que les enseñamos algunas oraciones para dar gracias a Dios por las comidas. Son muy numerosas las familias que se autopresentan como «cristianas», es decir, pertenecen a alguna secta de inspiración pentecostal.

Hay días que han faltado algunos niños, pero gracias a Dios se ha mantenido el grupo hasta el día hoy. Se siguen agregando algunos en la lista, los hemos acogido con mucho cariño (atendemos ya a unos 70). Vemos que las mamás no responden a las reuniones y formaciones programadas. Hasta hoy no hemos podido reunirnos con ellas, pues siempre alegan que están ocupadas en el trabajo. Es una lástima.

La esperanza está en los niños. Ellos aprenderán en el Centro-Hogar una manera diferente de ganarse la vida, por eso hemos comenzado a hacer costuras, aprendiendo manualidades con ellos. Los días que no tienen clases llegan en las mañanas a jugar y estudiar, se sienten muy felices de pertenecer al Centro. Incluso están orgullosos, pues así lo manifiestan con otros niños. Como anécdota, en una oportunidad los encontramos con los maestros y los demás niños de la escuela. Al vernos, nuestros niños comenzaron a gritar: «ellas son las que nos sirven los almuerzos» y todos se acercaron a saludarnos, preguntándonos: «¿qué vamos a comer hoy?»; en sus rostros se captaba la alegría de estar seguros de un almuerzo.

Por la falta de costumbre les cuesta comer verduras pero han aprendido. Para la Semana Santa, el miércoles se les preparó la comida típica de este lugar, con el famoso dulce de panela y todos muy contentos. Con la hermana Angelina hemos pensado programar una pequeña excursión con ellos para animarlos y compartir mejor, será para el mes de junio. No iremos muy lejos; tal vez en Santiago Atitlán o a Panajachel. Ah, también hemos asegurado las ventanas del primer nivel de la casa, colocándoles balcones de herrería.

Mil gracias por todo, nosotras estamos muy animadas de continuar con el proyecto. Que Dios les multiplique sus bienes espirituales y materiales.

Hasta el próximo mes

Hna. Flora Catalina Pech
NUESTRA MISIÓN SE VA AFIANZÁNDO
Desde el principio supimos que lo más difícil no era levantar una casa e instalar en ella una Centro de atención. El auténtico problema era mantenerlo y, sobre todo, infundirle una sólida proyección de futuro. Pues bien, todo ello se está logrando, gracias al entusiasmo y entrega de la Hnas. Misioneras de la Eucaristía. Lo están gestionando desde el pasado mes de enero. Y en estos pocos meses han podido percatarse de los muchos problemas que presentan nuestros niños. La mayoría procede de hogares desestructurados, donde abunda la suciedad y falta la mínima atención humana. La carencia de cariño, unida casi siempre a los malos tratos, hace que estén descentrados y rindan muy poco en los estudios, por más que las Hnas. no escatimen esfuerzo por ofrecerles su apoyo y su amor.

Al cambiar impresiones con ellas, nos hicieron ver lo importante que sería disponer de algún médico, de alguna enfermera y de algún psicólogo. Sin embargo, no disponemos de fondos para contratar personal especializado. Lo que acaso resultaría factible es invitar a un voluntariado (por fortuna está de moda) entre los asociados de Fratisa. Y es lo que, desde este mismo momento, pretendemos hacer. Ya contamos con una doctora que –en principio– está dispuesta a entregar unos meses de su vida a la ayuda de esas personas tan desprotegidas. Si el proyecto se concreta (¿por qué no?), iría a Guatemala en octubre o noviembre. Ello sería maravilloso, pero no suficiente. Va a ser precisa además la presencia de algún psicólogo, de alguna enfermera y de algunas otras personas, cuya profesionalidad resulte útil para paliar las enfermedades físicas y psíquicas de esos niños que Dios ha puesto bajo nuestra tutela. Si alguien se ve con ánimos de trabajar un tiempo en nuestra Misión, lo mejor es que contacte con nosotros y, entre todos, veremos la mejor forma de facilitárselo. ¿Acaso no es hermoso entregar unos meses a mitigar las necesidades de esas personitas que, aunque maltratadas por la vida, tienen pleno derecho a ser felices?

COLABORA
Lo acabas de leer: en el mundo se precisa mucha ayuda para hacer que los más necesitados reciban un amoroso tratamiento desde todos los puntos. La misión de Patanatic está en uno de esos desprotegidos lugares del ancho mundo. Fratisa intenta llegar con la ayuda de sus benefactores. Pero no es suficiente, se precisa más.
La cuenta de Fratisa está el Deutsche Bank, Bravo Murillo nº 359 - 28020 Madrid
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