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	en Patanatic


Hoja informativa nº 13                                                                                                     Junio de 2013
De la obra solidaria que Fratisa realiza en la zona montañosa de Patanatic (Guatemala)

MISIÓN DE PATANATIC - Junio 2013
San Andrés Semetabaj, Sololá 31 de mayo 2013

Queridos amigos de Fratisa

Saludos cordiales les enviamos de Guatemala y muchas bendiciones en su trabajo de día.

Paso a informarles sobre el caminar de la misión de Patanatic.
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FRATISA



Hemos servido el almuerzo de cada día y los niños están muy felices. Quiero contarles que aquí durante unos meses un señor nos estuvo regalando verduras como tomate, lechuga, brócoli, alverja y güicoyes, eso nos ayudó bastante. Vemos con agrado que los niños ya están comiendo verdura. Nos ha costado un poco lograrlo. Durante meses les cocinábamos, pero no mucho comían. Ahora ya sí. Sobre todo las ensaladas les encantan. Les preparamos tres veces por semana y ellos contentísimos.

Últimamente han estado faltando bastantes niños por las fuertes lluvias y el peligro que ha representado el salón comunal ya se está cayendo por eso algunos tienen miedo y no suben a comer, otros han buscado camino donde no pasan cerca del salón y sí han llegado a comer.

La formación que les damos les ayuda mucho. En la escuela dicen ellos y también comentan los maestros que hay una diferencia con los niños que no asisten. 

Yo veo que han crecido y algunos han subido de peso, rinden mejor que antes en sus trabajos.

Gracias a Dios hemos terminado con el cambio de techo y la casa está más bonita, ya no gotea.

Estamos muy agradecidas y agradecidos con ustedes; que Dios les bendiga siempre.

Sinceramente

Hna. Flora

LA RENOVACIÓN DEL TEJADO

Tal como en su momento se informó, en febrero de 2011 decidimos levantar el tercer nivel de nuestra casa (300 metros cuadrados en total) a fin de utilizarlo como comedor para los niños y para la catequesis. Sabiendo que el subsuelo de la montaña carece de piedras, se nos aconsejó cubrirlo, no con tejas –así lo habíamos pensado inicialmente–, sino con láminas y vigas de madera. Quedó tan bonito como inseguro. De hecho, en la época de lluvias comenzaron a aflorar las goteras que no cesaban de ir en aumento. Por más que se ponían remiendos, el agua se filtraba de forma cada vez más preocupante. El piso de arriba acabó cerrándose a la espera de una solución. El problema era serio.
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Tras consultar a tres maestros de obras, se vio que solo quedaba una alternativa: quitar todo el tejado y suplirlo por otro nuevo, pero con vigas de hierro. El problema era el precio (unos 3.000 €). Así se expuso en el retiro de Guadarrama (20 de abril), sabiendo que Dios no iba dejarnos de su mano. Y no nos dejó. Con no poca sorpresa y con mucho júbilo vimos como una persona anónima se comprometió a sufragar todos los gastos de la reparación del tejado. Hechas las diligencias pertinentes, el dinero se mandó a Guatemala, en dos semanas se finalizaron las obras y llevamos casi un mes en que no se ha metido ni una gota de agua. Y eso que estamos en plena época de lluvias. La semana pasada el huracán Bárbara asoló la región, pero nuestra casa ha salido indemne.

¿Cómo no va a ayudarnos Dios si nuestra misión tiene como único objetivo verter en los necesitados el mensaje de Jesús?

EL SALÓN COMUNAL SE DERRUMBA

En el informe de la Hna. Flora se nos dice que el salón comunal se está derrumbando. Acaso más de uno se pregunte: y eso ¿qué es? Se trata de una construcción gigantesca (por lo menos unos 1.500 metros cuadrados) que hace años levantó una ONG de Estados Unidos (Heart to Heart) con el fin de sufragar las más perentorias necesidades de las comunidades cercanas. Ha ocurrido que, posiblemente a causa de las lluvias, el subsuelo no ha resistido el peso y todo el edificio se está desmoronando. Dado que los indígenas son bastantes alarmistas, ha cundido el pánico pensando que de repente se les puede caer encima toda la edificación. Puesto que varios niños –para ir a nuestra misión– tienen que pasar a su vera, las mamás les han prohibido venir, por lo que ha menguado algo la asistencia. Pero las Hnas. conservan toda su ilusión y están convencidas de que, a pesar de esas inevitables contrariedades, nuestro proyecto cada vez tendrá más incidencia en la comunidad de Patanatic así como en otras (San Luis) que colindan con ella. No es extraño que, a causa de los derrumbes que suelen acompañar a los torrenciales aguaceros, se desmoronen algunas casas. La nuestra sigue en pie.

¡Dios ayuda!

TAÑENDO LA CAMPANA…
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Las campanas, desde que se inventaron, están ligadas a eventos litúrgicos. Pero también han sido utilizadas, en tiempos pasados, para avisar a los pobladores de un lugar de amenaza de invasiones, incendios, fiestas lúdicas, etc. Nuestra campana suena al menos cada mes para llamar a rebato a los amigos de Fratisa, y al mundo en general, a colaborar en beneficio de los más necesitados, como es el caso de los niños de Patanatic, donde está nuestra misión.
Este mes nuestra campana tañe con gran alegría, pues, como os hemos indicado, gracias a una donación especial, la techumbre de la casa de Patanatic ha sido sustituida en su totalidad.

La sencilla campana de Fratisa siempre es invitación a colaborar en esta tarea, lo que podéis hacer ingresando cualquier cantidad en la siguiente cuenta.

La cuenta de Fratisa está el Deutsche Bank, Bravo Murillo nº 359 - 28020 Madrid

0019.0353.54.4010041772

