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	en Patanatic


Hoja informativa nº 17                                                                                                Octubre de 2013
De la obra solidaria que Fratisa realiza en la zona montañosa de Patanatic (Guatemala)

MISIÓN DE PATANATIC - informe SEPTIEMBRE 2013
San Andrés Semetabaj, 1 de octubre 2013

Queridos amigos de Fratisa:

En nombre de nuestro Buen Dios reciban un cordial y atento saludo deseándoles  muchas bendiciones y éxitos en todas sus actividades. Una vez más queremos  informarles que estamos agradecidas con Dios y con ustedes por su generosidad de compartir con los pequeños sus bienes. Cada día con los niños en la misión elevamos nuestra plegaria a él por ustedes.
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Este mes de septiembre las fuertes lluvias nos han sorprendido bastante. Sin embargo los niños has estado llegando, solo algunos pequeñitos son los que han estado faltando porque las lluvias aquí son fuertísimas y corre mucha agua en el camino donde estamos. Una vez tuvimos que llamar a los alcaldes auxiliares para que vinieran a ayudarnos porque en la pequeña montaña se desató un río enorme que hizo un lago detrás de la casa. Por eso los niños tienen miedo de venir cuando está lloviendo.
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Cuando nosotras no hemos podido llegar a la misión siempre lo coordinamos con Guadalupe, nuestra cocinera, y se ha dado siempre el almuerzo a los niños con la debida atención En algunas oportunidades se ha cerrado el paso en el cerro Lec y no hemos podido bajar a trabajar. Cuando así ocurre, nos hemos dado cuenta que extrañamos mucho a los niños y ellos también a nosotras. Pendientes con Guadalupe por vía telefónica.
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Cuando llevé a Alfonzo con el médico a Sololá, esa tarde salimos despuesito del almuerzo y regresamos como a las 4:30 de la tarde. Recibí una llamada de una hermana diciéndome que no viniera por Patanatic porque se había cerrado el paso. No lo creí tan grave y me atreví seguir. Cuando llegué al cerro Lec no se podía pasar. Vi ahí como un juicio se derrumbó el cerro, sobre las piedras y el lodo pasé sin zapatos, mucha gente gritando y temblando, hasta en el puente de hamaca llegó el lodo, a la mitad y había cola para pasar ahí, de 5 en 5 pasamos. Me dio mucho miedo, llegando a la casa escuché que a la hermana Angelina le había sucedido peor. Derrumbes en todas partes y debajo de la iglesia católica no había paso tampoco. Tres días no llegamos a la misión.

Con los niños hemos motivado la solidaridad visitando sus familias, seguimos descubriendo muchas cosas de sus historias personales y familiares que son muy dolorosas. Les hemos celebrado los cumpleaños de septiembre: Alfonzo y Cesar Aníbal con pasteles y almuerzo. La verdad se ha viso su alegría de sentirse amados y reconocidos como personas importantes. Expresaron que nunca les habían celebrado. Los demás niños van diciendo «el otro mes me toca a mí». Y así todos ya se interesaron por saber y por comunicarnos la fecha en que cumplen los años.

Muy contentas y agradecidas estamos con este servicio, Dios les bendiga y hasta el próximo mes.

Hna. Flora Catalina Pech

NUESTROS CHICOS DE PATANATIC,

RETO PARA FRATISA
Guatemala es un país enorme, lleno de personas necesitadas de nuestra ayuda para poder salir adelante en su día a día. Nuestra misión de Patanatic es un granito de arena en el apoyo al pueblo guatemalteco, lejano geográficamente, pero unido a nosotros, como hermanos que somos. Tenemos la suerte de poder ayudar en un proyecto que sabemos que funciona, que es necesario y en el que podemos confiar plenamente, ya que conocemos a las personas que lo gestionan. Los chicos de Patanatic pueden tener un almuerzo equilibrado y abundante cada día, después de la escuela. Además, reciben apoyo para sus estudios y aprenden normas de convivencia. Y, por encima de todo, reciben un gran cariño y un trato personal de las Hermanas que trabajan con ellos a diario.
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Son conscientes también de que esta ayuda viene de personas desde España, y ellos están muy agradecidos por esto. Han llegado a formar un grupo unido entre sí, son los chicos de Patanatic, orgullosos de pertenecer a este grupo cuando hacen excursiones o actividades fuera de nuestro Centro. Algunos de ellos han mejorado su rendimiento académico desde que están con nosotros, lo sabemos porque sus profesores se lo han comunicado a las Hermanas. Las necesidades, sin embargo, no se quedan sólo en esto. He podido comprobar que, aunque el estado de salud global de los chicos que acuden al Centro es bueno, tienen algunas carencias. Y pienso que podríamos comprometernos con ellos en más cosas. Una de ellas sería ofrecer atención psicológica continuada a algunos de los chicos.

Desgraciadamente, muchos de ellos viven en un clima de violencia, de inseguridad familiar, de falta de modelos familiares a los que imitar; algunos han tenido experiencias traumáticas. Para ellos, el poder ofrecerles ayuda en este sentido es un lujo que no se pueden permitir. Desde FRATISA podríamos intentar ofrecerles esta ayuda. Otra de ellas es un dentista. A pesar de que en nuestro Centro se cepillan los dientes tras las comidas, me ha quedado claro que esto no es suficiente. Una gran parte de ellos tiene dolor de muelas, y la gran mayoría, al menos una caries. Podríamos tratar también de ofrecerles este servicio.

Por supuesto, cualquier persona que tenga interés por conocerlos, por trabajar con ellos, que pueda ofrecer un servicio, o que piensa que puede ser útil allí, seguro que cumple una misión importante. El voluntariado es una oportunidad estupenda para sumergirte en su mundo, en sus problemas, para tener un compromiso más fuerte con ellos. Sería especialmente útil un dentista, un psicólogo, un médico o personal sanitario, probablemente también un ingeniero… y probablemente también cualquier persona con ganas y fuerza, aunque no sea de estos ámbitos, podrá realizar una gran labor. El ofrecerles material también es importante (ropa, libros…).

Es posible que organicemos una campaña de recogida para enviar un contenedor allí. En estos momentos, la labor que se realiza es firme y constante. Pero el Centro es grande, se puede aprovechar para nuevos proyectos, y a nuestros chicos podemos ir ayudándolos cada vez más. Se puede pensar en un ámbito educativo, sanitario, en atención también a las familias… Poco a poco. Lo que está claro es que los conocemos personalmente, conocemos su situación y sus nombres. Sabemos que nuestra ayuda es fundamental para ellos, y sabemos también que cualquier apoyo que les demos lo recibirán con los brazos abiertos. En estos momentos lo práctico y lo útil es poder conseguir más financiación, más socios que se apunten a este proyecto. No son necesarias grandes sumas de dinero, pero sí conseguir entre todos nuevas personas que se comprometan a una aportación constante, aunque sea pequeñita. Conforme tengamos más posibilidades económicas, tendremos también la posibilidad de implicarnos más en su bienestar.

No son lujos lo que les damos, son necesidades que nosotros tenemos bien cubiertas aquí. Desafortunadamente, ellos no han tenido tanta suerte. Pero nosotros podemos cambiarles esa suerte. Son nuestros chicos de Patanatic. Vamos a tenderles esa mano que tanto nos gustaría a nosotros que nos dieran, si estuviéramos del otro lado. 

María del Mar García Romero

TAÑENDO LA CAMPANA…

El próximo 19 de octubre tendremos el «encuentro con el país de Jesús», en la habitual reunión otoñal de Fratisa, en los locales de la Escuela. Y tenemos la esperanza –porque somos gente de fe y esperanza»– de que el tañido que hoy impele María del Mar a las campanas de la torre de la iglesia mudéjar de Zarzuela de los Montes llegue a los corazones de cuantos acudamos a la eucaristía en «El Monte Tabor», que será el lugar que en esta ocasión rememoremos, de la misma forma que por el aire limpio se extenderá el sonido bajo el cielo azul infinito de los campos segovianos. Y ese tañer seguro que servirá para que nuestra bolsa se llene como se llena de vida el nido de la cigüeña que ha elegido ese campanario para nacer a nuevos polluelos a los que alimenta, como nosotros hacemos en la misión de Patanatic.
La cuenta de Fratisa está el Deutsche Bank, Bravo Murillo nº 359 - 28020 Madrid
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Los niños esperan con ilusión las tortillas que prepara la hermana Angelina





Las hermanas Flora y Angelina ante el portón de acceso a la casa-hogar





María del Mar con la hermana Flora en un momento de descanso en la misión.





Grupo de niños durante una de sus actividades con la hermana Angelina








