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	en Patanatic


Hoja informativa nº 32                                                Enero 2015
De la obra solidaria que Fratisa realiza en la zona montañosa de Patanatic (Guatemala)
(Escuela Bíblica de Madrid)
MISIÓN DE PATANATIC - informe DICIEMBRE 2014
Patanatic, 1 de enero 2015
Queridos amigos y amigas de Fratisa:
Ante todo deseamos mucha paz, alegría y amor para todos ustedes. Pedimos que Dios hecho niño reine en sus corazones y les colme de muchas bendiciones para el año 2015, de tal forma que todos sus planes y proyectos se lleven a cabo
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Al finalizar este año queremos expresarles una vez más a todos ustedes nuestro más profundo y sincero agradecimiento por compartir con nosotras y con nuestros niños sus bienes, que nos siguen mandando con su habitual generosidad. Hemos terminado el año sin novedades y con mucho júbilo, pues a lo largo de él –con la ayuda de Dios– hemos conseguido llevar a cabo cuanto al principio habíamos programado con respecto a la misión de Patanatic.
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No. Nombre del curso de todoel

semestre
1| Microbiologia y parasitologia 71
2 | Computacion 93
3 | Materno infantil 89
4| Bases de enfermeria 73
5 | Matemitica 82
6 | Farmacoterapia 89
7 | Idioma ingles 8
8 | Quimica 89
9 | Lenguaje 79
10 | Seminario 100




El 22 de este mes de diciembre celebramos la Navidad con los niños. Fue para ellos (y también para nosotras) un día muy alegre e inolvidable que llevábamos bastante tiempo esperando, pues acostumbra a ser uno de los momentos más emblemáticos de todo el año. Ya desde la mañana nos fuimos al Caserío San Luis, una comunidad indígena bastante retirada de Patanatic. Y allí pasamos prácticamente la jornada. Tanto los niños como las niñas organizaron un emocionante partido de fútbol con un simbólico trofeo para los vencedores.
Acto seguido, bajamos a la casa para el almuerzo. En nuestro país es típico comer para esta fiesta tamales (el tamal es una tortita de pasta de maíz, que puede estar rellena con pollo, con queso, con alubias pintas molidas…). Y eso fue lo que todos recibieron como comida navideña. El almuerzo estuvo también acompañado con pan, ponche y coca-cola. En resumen, todo un banquetazo.
Después del almuerzo hubo muchos juegos, dinámicas y competiciones. Todos se divirtieron y se sentían tan felices que no querían irse. Como refacción (=merienda) de la tarde les dimos pastel y un regalito para cada uno, que con un poco de ahorro habíamos logrado comprar. El día no pudo haber sido más completo: comenzamos la actividad a las 8:30 de la mañana y terminamos a las 5:30 de la tarde (en este tiempo en Patanatic a las seis de la tarde ya es de noche).
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El regalo que se les dio fue un par de yinas (chancletas) y una playera. Todo ello pudo ser comprado gracias al dinero que ustedes no cesan de mandarnos todos los meses con suma puntualidad. Aprovechamos también para agradecerles la gran bolsa de ropa que recibimos a mediados de diciembre. No se pueden imaginar cómo celebran nuestros chiquillos la ropa que les llega de España. Gracias por el envío.
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Nos nació la idea de regalarles yinas porque hemos sabido de una niña (se llama Norma), que no asiste con mucha frecuencia al Centro-Hogar porque su casa queda bastante lejos y ella no tiene zapatos. Por eso se tiene que turnar con su hermana Lorena. Se intercambian el único par de zapatos disponible en casa y así todos los días puede asistir al menos una a recibir su almuerzo y educación en nuestra misión. De ahí su profunda emoción al verse agasajadas con un par de yinas cada una. Eran felices. En 2015 podrán asistir ambas todos los días a nuestra misión.
Otro niño, que se llama Aníbal, ya no tenía zapatos. Sin duda por ello, cuando recibió su regalo, se le saltaron las lágrimas. Y a cada rato nos repetía la misma cantinela, hecha de emoción y gratitud: «gracias hermanas».
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Ese mismo día dimos las gracias a Fredy y a Karla que, por haber finalizado ya su sexto grado de primaria, ya no podrán seguir con nosotras el próximo año. Y ello es debido, no solo a la edad, sino también a la diferencia de horarios en sus estudios. Expresaron, casi con lágrimas en los ojos, que lo sentían tanto porque consideraban nuestra misión como su auténtica familia. Karla no cesaba de repetirnos que echaría de menos lo mucho recibido durante los años que pudo asistir al Centro-Hogar.
Asistió un buen grupo de niños a la convivencia.
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Nosotras lo hemos hecho todo con alegría, entrega y amor. Dios nos ha dado fuerzas para darles ese cariño del que tan necesitados están. Tenemos muy claro que, además de los alimentos materiales, están ansiosos de recibir una formación humana y religiosa. Ahora tanto la Hna. María Luisa como una servidora estamos a la espera de lo que decida el Consejo General para el año 2015. Nos encantaría continuar con «nuestros» niños de Patanatic, pero tampoco olvidamos que somos hijas de obediencia. En todo caso, una vez más: gracias.
Dios les bendiga siempre y hasta la próxima.
Hna. Flora Calalina Pech
Hna. María Luisa Sacbín
LA GRADUACIÓN DE LA HNA. CONCHITA
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Como dice la propia Conchita, en Guatemala los estudios no funcionan igual que en nuestro país. Lo hemos podido constatar muy de cerca con motivo de su carrera para obtener el grado de «Enfermera Diplomada». En principio –tanto ella como nosotros– pensábamos que solo tendría que cursar el trienio de rigor. Pero, al tramitar su inscripción, se le hizo saber que antes debía hacer el curso de Bachillerato (por lo que se puede intuir, se trata de un curso parecido a lo que fuera nuestro antiguo COU), ya que le faltaba la base académica necesaria para acceder a la universidad. Pues bien, la buena de Conchita (que está sobrada de ilusión) se vio forzada a trasladarse todos los viernes desde S. Andrés Semetabaj donde vive hasta Quetzaltenango donde está la Escuela. Recibía sus clases durante todo el sábado (desde las 7 de la mañana hasta las 5 de la tarde), regresando el domingo de nuevo a su convento. Total, seis horas de autobús.

Su tenacidad se ha visto recompensada con unas calificaciones muy buenas, así como con una graduación que se celebró a bombo y platillo el pasado 2 de diciembre. Estuvo acompañada por sus padres y por tres religiosas, entre las que figuraba la Superiora General. Las fotos que nos mandó evidencian lo que supone para ellas alcanzar tan codiciado objetivo.

Una vez graduada, de inmediato se personó en la universidad con el firme propósito de inscribirse en ella, ya que en Guatemala los cursos se inician los primeros días del mes de enero. Muy grande fue su perplejidad cuando, una vez analizado todo su expediente académico, se le notificó que para entrar en la universidad era resultaba indispensable que cumpliera antes otro requisito: obtener el título de «Auxiliar de Enfermería». Y ello podía hacerlo o bien asistiendo a clase los fines de semana (año y medio) o bien asistiendo todos los días (un año). Como es obvio, piensa acogerse a la segunda opción. Para eso residirá en un convento que las Hnas. Misioneras de la Eucaristía tienen en Tecpán y se trasladará todos los días hasta Chimaltenango, donde está la Escuela de enfermeras. El desplaza​miento no será muy largo, pues se cree que solo deberá permanecer en el autobús una hora cada día. Y, según parece, una vez que adquiera el título en cuestión, tendrá abiertas ya las puertas de la universidad donde –tras tres años de estudios sin duda bastante intensos– conseguirá por fin el título de «Enfermera Graduada».

Resumiendo, unos estudios que en principio (era al menos lo que todos creíamos) deberían haber durado tres años, en realidad van a durar cinco. Pero, como muy bien indica la Hna. Conchita, en Guatemala se suele funcionar más o menos así.

Lo admirable del tema es ver cómo ella, a pesar de sus 31 años (el resto de alumnos ronda los 20), en ningún momento ha mostrado signo alguno de desánimo. El primer semestre le resultó algo duro sobre todo por estar bastante desubicada. Mas aun así sus calificaciones fueron muy gratificantes, aunque no tanto como las que recibió al finalizar el curso. En la graduación se la veía feliz. Y posiblemente el júbilo sería mayor para sus papás, pues nunca se hubieran imaginado que su pichón llegara a volar tan alto. Y eso que solo ha subido hasta el primer nivel ¿Qué ocurrirá cuando obtenga el diploma de «Enfermera Graduada»? Para todos supondrá haber alcanzado una meta digna del mayor galardón. De hecho, en la Congregación será la primera religiosa que la consiga.

Todo ello se va haciendo posible gracias a la generosidad de algunas personas de Fratisa que la apoyan con una beca. Conchita cuenta con dos madrinas. Ambas pueden y deben sentirse orgullosas de su ahijada, pues cada vez se muestra más entusiasmada con sus logros. Solo resta esperar que en ningún momento le cunda el desánimo. Mas para ello contamos con el apoyo nada menos que del propio Dios. Conchita dispone de muy buen valedor. 
	TAÑENDO LA CAMPANA


Hoy es día grande porque la Hermana Conchita se ha graduado como paso previo para iniciar los estudios de enfermería en la Universidad. Y hemos querido celebrarlo en la catedral de Santiago de Compostela, donde acuden innumerables peregrinos durante todo el año al encuentro del Santo. La costumbre era ir fundamentalmente en los años declarados Santos. Pero, gracias a Dios, hoy se pueden ver peregrinos todos los años, todos los días, ya nieve, llueva o haga un calor de justicia por los páramos y llanuras castellanas, las serranías navarras o las corredoiras gallegas. Nosotros, osados, hemos tañido las campanas de la catedral compostelana, alegres y a rebato, hemos pedido por la hermana Conchita ante el Santo, y hemos hecho «bailar» el botafumeiro (expandidor de humo en gallego), que antaño servía para incensar la nave catedralicia dado el elevado número de peregrinos que acudía a la tumba del Santo y dormían en la nave después de largas marchas, sudores, falta de higiene... Pero el «baile» del botafumeiro en esta ocasión ha estado dedicado a nuestros generosos amigos y a los que en Patanatic cuentan con nosotros. Y al tiempo escuchamos sumarse a nuestra celebración el alegre y colosal carillón de las torres del templo. Si días antes, al celebrar la Navidad cantamos viejos y nuevos villancicos en honor del Niño de Belén, al entrar en un nuevo año pedimos que Dios nos ayude para que nos sea permitido mantener por mucho tiempo la misión de Patanatic, cuidando espiritual y materialmente a «nuestros» niños, ayudando a formarse a las Hermanas en las materias más idóneas para la maravillosa labor que realizan con los pobres y necesitados de su patria, Guatemala, incrementando, en lo posible, nuestra acción solidaria.
La cuenta de Fratisa está en Deutsche Bank, 
Bravo Murillo nº 359 - 28020 Madrid
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PÁGINA WEB
Os recordamos que, dentro de nuestra modestia, vamos incorporando nuevas entradas a la página web de la Escuela Bíblica, a la que estamos acogidos.
Estos días hemos colgado la intervención del P. Antonio Salas en el «retiro» celebrado en Guadarrama el sábado 29 de noviembre, donde nos habló de la «Oración» a través de tres exposiciones: «La oración en las antiguas tradiciones religiosas»; «La oración en la tradición bíblica»; y «La oración en las enseñanzas de Jesús». 
Encuentro sumamente interesante en el que os invitamos a participar escuchando la exposición del P. Salas.
Por otro lado, también hemos incorporado, en el apartado «Lecciones inaugurales de Curso» las que pronunció el profesor Constantino Quelle los cursos 2001-2002 y 2011-2012, sobre los temas «La situación de la mujer en la época del profetismo bíblico» y «¿Disonancia bíblica en la sociedad actual?», respectivamente.

Los niños de la misión celebrando su fiesta de Navidad





La integración de niños y niñas es total, habiéndose producido de forma natural frente a las costumbres del lugar





Fredy y Karla festejaron con pena su marcha de la misión, aunque esperamos quesiempre la recuerden y la visiten cuando les sea posible





Conchita con sus papás en la graduación





Estupendas notas de nuestra graduada





La Superiora General y dos Hermanas acompañaron a Conchita en la graduación





El acto ha finalizado y Conchita se fotografía con un compañero de clase








