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De la obra solidaria que Fratisa realiza en la zona montañosa de Patanatic (Guatemala)

LA FLOR DE MAINOR
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Mainor es uno de los veteranos del Centro-Hogar. Llegó poco después de su inauguración acompañado por su primo Anthony. Ambos tenían unos tres años. Todos los días subían a hombros de sus hermanos mayores. Al principio Mainor únicamente abría la boca para comer. Pero, con el paso del tiempo, se fue desinhibiendo hasta el punto de sonreír e incluso hacer alguna pregunta a Angélica. Pues bien, he aquí que un día los hermanos mayores, sabiendo que Fátima estaba en el Centro, arrancaron del campo dos flores para que cada patojo (pequeño) le ofreciera una al llegar. Pero ocurrió que, antes de entrar, el muy descarado de Anthony tuvo la mala ocurrencia de quitarle la suya a Mainor, entregando las dos a Fátima con la más angelical sonrisa. ¿Y Mainor? El pobrecito, tras quedarse sin su flor, entró llorando a moco tendido. Al verlo así, saltaron las alarmas. Todo el mundo se arremolinó en torno al chiquillo que cada vez berreaba con mayor estruendo. Ni Angélica –es su oráculo– le podía consolar. Mientras tanto Anthony se solazaba en brazos de Fátima que meciéndolo le agradecía su flamante regalo. Mas poco duró el idilio, ya que Mainor no cesaba de amplificar el volumen de su llanto. Fátima, ante tanto desconsuelo, quiso saber el motivo. Y fue el hermano mayor de Mainor quien, saliendo en su ayuda, denunció la insolencia del Anthony: le había quitado su flor. Ante tamaña tragedia, Angélica sugirió la solución: compensar con una coca-cola al pobre desventurado. Al ofrecérsela Fátima, su sollozo se convirtió en sonrisa. Mainor se sentía casi feliz porque, si bien Anthony antes le había dejado sin su flor, ahora no cesaba de llorar viendo con qué fruición estaba él bebiéndose su coca-cola. 

EL TERREMOTO DE GUATEMALA
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La prensa se ha hecho eco del terremoto (7.5 escala Richter) que el miércoles 7 de noviembre sacudió Guatemala a las 10:35 hora local. El epicentro se situó en el océano pacífico, junto al puerto de Champerico, a unos 100 kilómetros de nuestro Centro-Hogar en Patanatic. Fue un seísmo muy fuerte que derrumbó varias casas en pueblecitos cercanos, causando también algunas víctimas mortales.

Al iniciarse el terremoto, Angélica estaba preparando la comida para los niños, los cuales afortunadamente aún no habían llegado. Según ha referido ella, el temblor fue muy fuerte y de larga duración. Tanto ella como Lupe (las dos se hallaban en la cocina) salieron de inmediato y vieron, desde fuera, cómo se cimbreaba la casa. Mas, tras el comprensible susto, entraron de nuevo en ella y comprobaron que no había sufrido el menor desperfecto. Ha sido una buena noticia, ya que nos ha reafirmado en lo que ya suponíamos: aunque el Centro-Hogar está construido en la loma de un monte, cuyo subsuelo es solo tierra, sus cimientos se han mostrado lo suficientemente sólidos para salir indemnes a la embestida. Los esfuerzos de Fratisa no han sido vanos. Nuestra casa es muy sólida. Y además cuenta con la protección de Dios. Sabemos que nunca nos fallará, pues no es su estilo desamparar a quienes depositan en Él toda su confianza. 

ENCUENTROS CON EL PAÍS DE JESÚS
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como sabéis, tres veces al año viajamos imaginariamente al encuentro con el País de Jesús que nos acogió durante la peregrinación que en algún momento realizamos de la mano del P. Antonio Salas. El pasado día 3 nos situamos junto al río Jordán, por lo que acompañamos nuestra tradicional eucaristía con la renovación del compromiso bautismal. Sin duda resulta muy emotivo. Son momentos muy gratos vivenciar aquellos en los que nos sentimos impregnados de nuestra fe al hallarnos en los lugares que recorriera Jesús de Nazaret durante su vida pública. Nos gustará encontrarnos con todos vosotros en la próxima ocasión, que oportunamente os comunicaremos.

EL PROYECTO GUATEMALA SIGUE SU MARCHA
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Nuestro proyecto en las sierras de Patanatic sigue en marcha. Por el momento atendemos a unos 60 niños y niñas, y aspiramos a acoger unos cien; mas para ello necesitamos que aumenten los donativos. A quienes ya los hacen, nuestra sincera gratitud. Pero si además pueden animar a amigos y familiares, sin duda Dios se sentirá complacido. Para que el proyecto de Fratisa crezca, precisamos ampliar las aportaciones. Pedimos vuestra cooperación. El proyecto Guatemala es obra de todos.
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