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	en Patanatic


Hoja informativa nº 9                                                                                                     Febrero de 2013
De la obra solidaria que Fratisa realiza en la zona montañosa de Patanatic (Guatemala)

CARTA DE LAS HERMANAS DE LA EUCARISTÍA
Continuamos con la información que os facilitamos en el número 8 de esta modesta Hoja Informativa, así como en el «Encuentro con el país de Jesús» que tuvimos el pasado 26 de enero.
En esta carta, que reproducimos tal como fue escrita, se puede ver el grado de integración de las Hermanas de la Eucaristía con nuestro proyecto, y del trabajo de campo que han realizado del que han obtenido una amplia idea de las necesidades de la zona y cuál ha de ser su labor allí.

Partiendo del informe y plan de trabajo que han remitido, empezará a funcionar la Casa-Hogar de Patanatic en su nueva etapa.
Incluimos una imagen de parte de las hermanas que componen la Congregación, así como la de unos niños, que son nuestra primera preocupación.
San Andrés Semetabaj, Sololá 29 de enero de 2013

Señor: Antonio Salas
Presente.

Desde las tierras del paisaje y tierras de las eternas sonrisas de niños y niñas guatemaltecos le enviamos un atento y cordial saludo en nombre de Jesús Eucaristía, deseándole toda clase de bendiciones y éxitos en sus labores cotidianas.
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Al inicio de éste año Dios nos dio la oportunidad a nosotras: Hna. Angelina Joj Vásquez y Hna. Flora Catalina Pecha Ajcac, al encomendarnos el servicio a la niñez necesitada de la aldea de Patanatic.

Desde que fuimos enviadas empezamos a bajar diario a la comunidad a estudiar un poco la realidad en que viven las familias y a conocer las personas. Pues hemos tenido experiencias muy conmovedoras. Primero hemos visitado a las pequeñas autoridades de la comunidad, nos han recibido y hemos tenido 3 reuniones con ellos,  nos han  facilitado información de cómo recorrer la comunidad para la pequeña encuesta, he aquí unos reportes de la encuesta: Algunas familias nos han recibido  con alegría dándonos una banquita donde sentarnos un rato, otras no tienen ni una banquita donde sentarse y nos hemos quedado afuera sentadas en el suelo platicando con ellos y escuchando sus situaciones difíciles, hemos hecho algunas preguntas sobre la realidad y nos han respondido que muchos están sin empleo y son familias numerosas, nos encontramos una familia con 18 hijos y todos viven aunque los niños están muy desnutridos. Nos compartieron que solo comen dos veces al día porque no les alcanza el maíz. Hay muchas madres solteras, niños huérfanos, casos de violaciones e  incesto, niños que no asisten a la escuela por falta de recursos económicos. Personas no católicas se nos han acercado en la calle preguntándonos cuándo comenzamos a dar el almuerzo. También vimos el gran problema de las mujeres porque están muy sometidas a los maridos, el 76 % son amas de casa, pero en las casas hay una exagerada falta de higiene, mucho desorden con sus pocas cosas, enjambres de moscas en la mayoría de las casas y están en peligro sus vidas por la ubicación de las casas. 

Nos dimos cuenta que la pequeña aldea compuesta por 220 familias y 2,025 habitantes, una mayoría pertenecientes a la etnia maya Kìché, con una escuela nacional, un instituto básico, un templo Católico y 4 templos no católicas, la mayoría saben leer y escribir, hablan castellano, en la escuela hay inasistencia de los niños por enfermedad, compromisos familiares porque los padres les mandan a trabajar, en la comunidad hay un pequeño puesto de salud pero es atendido solo 3 días a la semana, hay problemas de drogas y alcohol en las familias, en las calles malos olores de aguas negras, la mayoría de los hombres trabajan como agricultores, muchos que conocimos sus casas son casas de adobe, cañas, láminas, viven de una forma muy sencilla, utilizan leña para cocinar sus alimentos, viven en conjunto con los animales.
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Hay falta de drenajes, de basureros, de un centro de recreación para niños, Cementerio, falta de limpieza en las calles.

En la aldea hay mucha pobreza y falta de educación es la raíz de todos los problemas que vimos en la comunidad.

Después de esta información concluimos que hay una gran necesidad de apoyar a las mujeres. Seguir dando almuerzo a los niños, cambiando un poco el rostro del servicio.

Nosotras nos sentimos muy dichosas al recorrer la comunidad de Patanatic de sol a sol, palpar la realidad de nuestra gente ha sido una gran bendición y compromiso, queremos aportar nuestro granito de arena con amor a los más necesitados.

Por el favor de su atención estamos muy agradecidas.

Hna. Angelina Joj Vásquez / Hna. Flora Catalina Pech Ajcac

COLABORA
Ya lo sabes, no es novedad te lo digamos: todo el proyecto depende de nosotros, de ti, pues sin la colaboración monetaria todo esfuerzo es baldío. Esperamos vuestras aportaciones de la forma y en la cuantía que consideres oportuna.
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